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Nad Wigrami 

– hodowla z sukcesami 
i marzeniami

Jakie były początki Stadniny Koni nad Wigrami?

Nasz ośrodek powstał w 1999 roku, a stanowisko ho-

dowcy objął wówczas Hubert Szaszkiewicz. Na począt-

ku moi teściowie, Ewa i Wojciech Fabińscy, planowali, że 

w Czerwonym Krzyżu powstanie kameralne przedsię-

wzięcie w, liczącej 21 boksów i biegalnię dla kilkunastu 

młodych koni, stajni.

Pierwszym koniem, który w 2000 roku przyszedł na 

świat w Czerwonym Krzyżu, była TINTA sp (Elvis KWPN 

– Tina sp / Tin Rocco hol.). Gniada klacz okazała się bar-

dzo utalentowana i jako czterolatka, pod naszym klubo-

wym zawodnikiem – Krzysztofem Praskiem, zdobyła złoty 

medal Mistrzostw Polski Młodych Koni w skokach przez 

przeszkody. W wieku 5 lat była druga w MPMK, aby po-

nownie sięgnąć po tytuł mistrzowski jako siedmiolatka. 

To był duży sukces, który rozbudził apetyt na następne. 

Kolejne lata przyniosły naszej stadninie liczne medale 

MPMK i SCPMK we wszystkich kategoriach wiekowych. 

Dzisiaj możemy się pochwalić ponad 50 medalami im-

prez mistrzowskich.

Początki hodowli koni nad Wigrami sięgają 
końca XX wieku, kiedy EWA I WOJCIECH 
FABIŃSCY kupili pierwsze konie do niedużej 
stajni w Czerwonym Krzyżu. Dzisiaj Stadnina 
Koni nad Wigrami może pochwalić się setkami 
urodzonych tam koni sportowych i ponad 
50 medalami imprez mistrzowskich, zdobytymi 
przez jej wychowanków. Do spełnienia 
pozostaje marzenie śp. Wojciecha Fabińskiego 
o wyhodowaniu nad Wigrami konia 
olimpijskiego. O początkach, sukcesach i planach 
Stadniny Koni nad Wigrami Ewie Pogodzińskiej 
opowiada ANNE FABIŃSKA – kierownik 
ds. hodowli i rozwoju.
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ale też z zagranicy, obserwował świat sko-

kowy Holandii, Belgii, Francji czy Niemiec. 

Chciał pokazać, że Polak potrafi.

Twórca Stadniny Koni nad Wigrami od po-

czątku doceniał rolę przeglądów hodowlanych 

i od lat organizował je w swojej stadninie. 

Dawały one możliwość obejrzenia i oceny 

źrebiąt z danego rocznika, czyli nowo naro-

dzonego materiału hodowlanego. Poprzez 

potomstwo, ocenie podlegał zarówno repro-

duktor, jak i matka. Podczas takich przeglą-

dów decydowano o dalszych losach ogiera, 

czy klaczy-matki z danej linii.

hodowli Herberta Stahla. Krzysztof Prasek tak-

że na tym koniu wywalczył brązowy medal 

w mistrzostwach Polski w 2008 roku.

Jaka była myśl przewodnia Waszej ho-

dowli?

Wojciech Fabiński był patriotą i dla niego od 

początku bardzo ważne było, aby hodować 

wysokiej klasy polskie konie sportowe. Jego 

marzeniem był start polskiego zawodnika na 

koniu polskiej hodowli na igrzyskach olim-

pijskich. Wszystko, co polskie, było dla niego 

bardzo cenne. Zatrudniał fachowców z Polski, 

W pierwszych latach naszej działalności 

używaliśmy w hodowli ogierów zakupionych 

przez nas do Polski, m.in. PALEGRO westf. 

(Power westf. – Watonga han. / Werther han.), 

na którym Krzysztof Prasek dwukrotnie wy-

walczył brązowy medal mistrzostw Polski se-

niorów w skokach i startował w finale Pucharu 

Świata w Göteborgu w 2001 roku. Kolejnym 

ogierem, z którego później chętnie korzysta-

liśmy, był holsztyński LOVE SOPREME (Lim-

bus hol. – Ballade V hol. / Koenigspark xx), 

Anne Fabińska wśród swoich podopiecznych

Wojciech Fabiński podczas dekoracji 

wał. Coldwater sp (Carambole KWPN 

– C Dalandro-Retto (NLD) KWPN 

/ Colandro hol.) – zwycięzcy SCPMK 

Olsza 2018 w kat. koni 4-letnich; 

jeździec – Jacek Zagor  
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zdjęcie: z archiwum rodzinnego

Mikołajewo z lotu ptaka
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i podjęliśmy decyzję o zwiększeniu stada 

matek do 40 klaczy. 

W roku 2009 odszedł z naszego klubu, po 

10 latach bardzo dobrej współpracy, Krzysz-

tof Prasek. W roku 2014 pierwszym jeźdź-

cem został Łukasz Troszczyński. Wigierskie 

konie były wówczas dosiadane przez Jacka 

Zagora, Andrzeja Głoskowskiego oraz Pio-

tra Morsztyna.

Od 2016 roku, dzięki nawiązaniu współ-

pracy z dr Aleksandrą Jagusiak, w Mikoła-

jewie uruchomiliśmy ośrodek embriotrans-

feru, który wniósł przełomowe możliwości 

do naszej pracy hodowlanej. W ciągu na-

stępnych trzech sezonów, dzięki wysiłkowi 

i kompetencjom Aleksandry Jagusiak i Iza-

beli Laszczyńskiej, Mikołajewo stało się jed-

nym z czołowych ośrodków embriotransferu 

w Polsce.

Dzisiaj nasze stado liczy 30 klaczy, czyli 

rocznie rodzi nam się 20-25 źrebaków, mamy 

6 głównych linii hodowlanych (patrz: ram-

ka obok). Nasze konie mają do dyspozycji 

tereny o łącznej powierzchni około 200 ha, 

częściowo położone na obszarach Wigier-

skiego Parku Narodowego, a częściowo – 

w jego otulinie. 

Do czwartego roku życia młodzież pozosta-

je u nas, a potem wyjeżdża na trening spor-

towy. Obecnie współpracujemy z doświad-

czonymi zawodnikami: Mateuszem Tyszko, 

Antonim i Natalią Strzałkowskimi, Andrzejem 

Głoskowskim, Cezarym Kalinowskim, Stani-

sławem Przedpełskim, a pod kątem WKKW 

– z Pawłem Spisakiem. 

Dzisiaj Stadnina Koni nad Wigrami to dwa 

duże ośrodki: w Czerwonym Krzyżu i Mi-

kołajewie. Kiedy zdecydowaliście się na 

dalszy rozwój wigierskiego ośrodka ho-

dowlanego?

W 2008 roku podjęliśmy decyzję o zmianach, 

zmierzających w kierunku pełnej profesjo-

nalizacji Stadniny Koni nad Wigrami. Wów-

czas stanowisko kierownika stadniny objął 

Marek Orłoś, a doradcą do spraw hodowla-

nych został Daan Nanning – znany selekcjoner 

oraz hodowca koni KWPN. Zakończyli-

śmy wieloletnią współpracę z Hubertem 

Szaszkiewiczem. Po tych zmianach kadro-

wych przeprowadziliśmy głęboką weryfi-

kację posiadanego materiału hodowlanego 

zdjęcie: Izabela Ciepła
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CARRARA (DE) old. (OS) (Carrico hol. – Per-

lana old. / Balou du Rouet old.), hod. Gestüt 

Lewitz (Niemcy);

matka:

 wałacha CASTELLO NW (ex Castello) sp 

(po Emir R KWPN) – startującego w konkur-

sach do 155 cm;

 klaczy CASILDA NW (ex Casilda) sp (po 

Quality Time hol.) – k. do 145 cm;

 wałacha CARDIFF sp (po Carambole KWPN) 

– k. do 145 cm;

 ogiera CASANOVA sp (po Grandorado TN 

(ex G. Eldoradus) KWPN) – dwukrotnego 

uczestnika MŚMK w Lanaken.

CONTESSA (DEU) hol. (Coriano Z hol. – Nur 

Die hol. / Quidam de Revel s.f.), hod. Jo-

achim Schiedel (Niemcy);

matka klaczy: 

 CORDOBA sp (po Spartacus han.) – star-

tującej w konkursach do 150 cm;

 CORTINA sp (po Elvaro KWPN) – k. do 145 cm;

 COLUMBIA (po Ultimo KWPN) – k. do 140 cm;

babka: 

 ogiera CORAZON NW (ex Corazon) sp (Vin-

gino KWPN – Cornelia sp / Eldorado van de 

Zeshoek BWP) – k. do 145 cm;

 wałacha CORAZZI sp (Grand Slam VDL 

(ex Lucky Won van het Bevrydthof) BWP – 

Cornelia sp / Eldorado van de Zeshoek BWP) 

– uczestnika MŚMK w Lanaken;

 ogiera CARO sp (Grandorado TN (ex G. El-

doradus) KWPN – Cortina sp / Elvaro KWPN) 

– 2. miejsce MPMK 2025 w kat. koni 6-letnich.

Z linii tej powoli wyodrębnia się linia kl. COR-

NELIA sp (po Eldorado van de Zeshoek BWP) 

– matki og. Corazon NW sp i wał. Corazzi sp.

C DALANDRO-RETTO (NLD) KWPN (Co-

landro hol. – Nimbonne KWPN / Nimmer-

dor KWPN), hod. Pieter Dolfsma (Holandia);

matka:

 klaczy COLETTE sp (po Biscayo old.) – star-

tującej w konkursach do 145 cm;

 wałacha  COLE PORTER sp (po F-One USA 

(ex Faro) KWPN) – k. do 145 cm;

 klaczy COLOMBINA sp (po Action-Brea-

ker BWP) – k. do 140 cm;

babka:

 klaczy COLONIA sp (Arezzo VDL – Colom-

bina sp / Action-Breaker BWP) – k. do 140 cm.

W DARLA (NLD) KWPN (Warrant KWPN – 

Rachel KWPN / Cash hol.), hod. W. M. Jan-

sen (Holandia)

matka:

 wałacha WARS sp (po Spartacus han.) – 

startującego w konkursach do 140 cm;

 wałacha WALKIRIA vel Walor sp (po Qua-

lity Time hol.) – k. do 140 cm;

 klaczy WARKA sp (po Aganix du Seig-

neur sBs) – aktualnej mistrzyni MPMK w kat. 

koni 7-letnich;

babka:

 wałacha WALLSTREET BOY ex Wag-Nad 

Wigrami sp (Aganix du Seigneur sBs – War-

mia sp / Action Breaker BWP) – k. do 140 cm.

DŻINGER xx (Grand Presidium – Dżalinda 

/ Jape), hod. Bogdan Tomaszewski;

matka:

 wałacha DŻENTELMEN sp (po Elvaro KWPN) 

– startującego w konkursach do 145 cm;

 wałacha DŻERSEJ sp (po Spartacus han.) 

– k. do 140 cm;

 wałacha FISCHERSOLUTION II ex Dżoker sp 

(po Harley VDL KWPN) – startującego w WKKW 

na poziomie 4* pod Michaelem Jungiem.

Założycielki linii hodowlanych w SK nad Wigrami

zdjęcie: Oliwia Chmielewska
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zdjęcie: Kamila Tworkowska

zdjęcie: z archiwum Michaela Junga

CORAZON NW sp

CASANOVA sp   

FISCHERSOLUTION II ex Dżoker sp 

pod Michaelem Jungiem

EMAN NW sp 

pod Antonim 

Strzałkowskim   

LACRIMA sp 

(Canabis Z hol. 

– La Callas Z 

/ Lawito old. (OS)) 

pod Mateuszem 

Tyszko   
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W 2021 r. Dżoker, prezentowany przez Paw-

ła Spisaka, był wiceczempionem koni 5-let-

nich podczas Mistrzostw Polski Młodych Koni 

w WKKW. Rok później gniady wałach, które-

go dosiadał Stanislau Yavenka, wygrał MPMK 

w WKKW w kategorii koni 6-letnich. Następ-

nie koń został sprzedany do stajni Michaela 

Junga. To nasza nadzieja olimpijska.

Ciekawym zbiegiem okoliczności, jeden 

z koni naszej hodowli odnosi również duże 

sukcesy w paraujeżdzeniu. Mowa o wałachu 

ZACHWYT NW sp (Etoulon VLD KWPN – Zachę-

ta sp / Carambole KWPN), który pod Mariuszem 

Woszczkiem startuje w grupie II. Ta bardzo 

ambitna para aktualnie szykuje się do startu 

w mistrzostwach świata w Aachen, a wśród

ich celów długoterminowych znajdują się 

również Igrzyska Paralimpijskie w Los Angeles.

Dziękuję za rozmowę i trzymam kciuki 
za spełnienie olimpijskich ambicji!

Jakie cele sportowe przyświecają Wa-

szej hodowli?

Od samego początku nasze konie startowa-

ły w zawodach skokowych i rywalizowały 

z rówieśnikami podczas krajowych imprez 

mistrzowskich. Najbardziej utalentowane 

regularnie reprezentują Polskę podczas Mi-

strzostw Świata Młodych Koni w skokach. 

Do ostatnich największych sukcesów można 

zaliczyć udział Mateusza Tyszko w ścisłym fi-

nale MŚMK w Lanaken w 2023 r. na DIEGO sp 

(Grandorado TN (ex G. Eldoradus) KWPN – 

Feu d’Hiver KWPN / Diamant de Semilly s.f.). 

Gniady wałach jest naszej hodowli, a należy 

do Przemysława Sumczyńskiego.

W 2026 roku planujemy start naszej skokowej 

młodzieży w imprezach mistrzowskich dla mło-

dych koni. Aktualnie, dokładnie przyglądamy 

się rozwojowi 6-letniego wałacha EMAN NW sp 

(Grandorado TN (ex G. Eldoradus) KWPN 

– Epona sp / Arezzo VDL KWPN) pod Anto-

nim Strzałkowskim, oraz 5-letniego wałacha 

CORLAND NW sp (Emerald van't Ruyters-

hof BWP – Cordoba sp / Spartacus han.) pod 

Czarkiem Kalinowskim. Po cichu bierzemy też 

pod uwagę trzeci z rzędu start w Belgii ogiera 

CASANOVA sp (Grandorado TN (ex G. Eldora-

dus) KWPN – Carrara old. (OS) / Carrico hol.) 

pod Mateuszem Tyszko. Natomiast to konie 

same „powiedzą” nam, czy są gotowe do te-

go typu startu.

Nasze konie odnoszą sukcesy również 

w WKKW. Trzykrotny i aktualny mistrz olimpijski, 

Michael Jung, jeździ na poziomie 4* na pol-

skim koniu sportowym FISCHERSOLUTION II, 

który dawniej nazywał się DŻOKER (Harley 

VDL KWPN – Dżinger xx / Grand Presidium). 
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